
 สถิต ิ 1 

สมาคม (พ.ย. 58) 

24. ก าหนดให้  𝑓 : ℝ → ℝ  นิยามโดย    𝑓(𝑥)  =  |2𝑥 + 4| + 3|𝑥 − 2| + |𝑥 − 5| + |
𝑥−7

2
|  ,    𝑥 ∈ ℝ 

 จงหาคา่ต ่าสดุของ 𝑓 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

33. ก าหนดให้  {𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥100}  เป็นข้อมลูของประชากรทัง้หมดซึง่มีความแปรปรวนเทา่กบั 11  เลอืกตวัอยา่งจาก
ข้อมลูชดุนี ้15 ตวั  จะเห็นวา่สามารถเลอืกตวัอยา่งมาได้ทัง้หมด (100

15
) ตวัอยา่ง  ( เช่น  {𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥15} ,  

{𝑥2, 𝑥3, … , 𝑥16} ,  {𝑥15, 𝑥16, … , 𝑥26, 𝑥50, 𝑥88, 𝑥100} ,  … ) 
 ส าหรับแตล่ะตวัอยา่ง  {𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦15}  ที่เลอืกมานี ้หาความแปรปรวนของตวัอยา่งโดยใช้สตูร 

 ความแปรปรวนของตวัอยา่ง  =  
15

1


k

(𝑦𝑘−𝑦̅)2

14
    โดยที่  𝑦̅  =  

𝑦1+𝑦2+ … +𝑦15

15
 

 ถ้า  𝑧1, 𝑧2, … , 𝑧(100
15 )  เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่ง (100

15
) ตวัอยา่งเหลา่นี ้

 จงหาคา่เฉลีย่เลขคณิตของ  𝑧1, 𝑧2, … , 𝑧(100
15 ) 
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2    สถิต ิ

สมาคม (พ.ย. 57) 
17. ข้อมลูชดุหนึง่คือ 2, 5, 7, 𝑥, 𝑦  ถ้าคา่เฉลีย่เลขคณิตของข้อมลูชดุนีเ้ทา่กบั 4  และ 𝑥, 𝑦 มีคา่ตา่งกนัอยา่งน้อย 6  จง

หาคา่ความแปรปรวนที่น้อยที่สดุที่เป็นไปได้ของข้อมลูชดุนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมาคม (พ.ย. 56) 
8. ผลสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหนึง่มคีา่เฉลีย่คือ 65 คะแนน ตอ่มาภายหลงัตรวจพบวา่ มีการกรอก

คะแนนของนกัเรียนผิดไป 3 คน คือ คนแรกกรอกคะแนนมากกวา่คะแนนจริงไป 5 คะแนน คนที่สองกรอกคะแนน
น้อยกวา่คะแนนจริงไป 3 คะแนน และคนที่สามกรอกคะแนนมากกวา่คะแนนจริงไป 1 คะแนน หลงัจากแก้ไขแล้ว
พบวา่คา่เฉลีย่ของคะแนนทัง้หมดคือ 64.95 นกัเรียนห้องนีม้ีก่ีคน 

 ก. 40 คน ข. 50 คน ค. 60 คน ง. 100 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 สถิต ิ 3 

สมาคม (พ.ย. 55) 
18. นกัเรียนมธัยมศกึษาตอนปลายห้องหนึง่มจี านวนทัง้หมด 63 คน ประกอบไปด้วยนกัเรียนชาย 𝑎 คน และนกัเรียน

หญิง 𝑏 คน ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ครัง้หนึง่ปรากฏวา่ คะแนนเฉลีย่ของนกัเรียนชาย เทา่กบั 𝑎 คะแนน และ
คะแนนเฉลีย่ของนกัเรียนหญิง เทา่กบั 𝑏 คะแนน ถ้าคะแนนเฉลีย่ของนกัเรียนทัง้ห้องเทา่กบั 35 คะแนน แล้ว คา่ 𝑏 ที่
เป็นไปได้ทัง้หมดเทา่กบัเทา่ใด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สมาคม (พ.ย. 54) 
25. ก าหนดข้อมลูสองชดุดงัตอ่ไปนี ้ ข้อมลูชดุแรก คือ  𝑥1 , 𝑥2 , … , 𝑥20 

  ข้อมลูชดุที่สอง คือ  𝑦1 , 𝑦2 , … , 𝑦30 

ถ้าข้อมลูชดุแรกและข้อมลูชดุที่สองมีความแปรปรวนเป็น 9 และ 16 ตามล าดบั  และถ้าผลตา่งของคา่เฉลีย่ของ
ข้อมลูสองชดุนีม้ีคา่เป็น 10 แล้ว  จงหาความแปรปรวนของข้อมลูผสม  𝑥1 , 𝑥2 , … , 𝑥20 , 𝑦1 , 𝑦2 , … , 𝑦30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4    สถิต ิ

เฉลย 

สมาคม (พ.ย. 58) 24. 13.5 33. 100

9
 

สมาคม (พ.ย. 57) 17. 6.8 

สมาคม (พ.ย. 56) 8. ค 

สมาคม (พ.ย. 55) 18. 21, 42 

สมาคม (พ.ย. 54) 25. 37.2 

 


